



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№67 (30564)

16+

27–28 июня 2017 года

Цена свободная

Сегодня в номере:

- **Всё улетает в трубу**
Похоже, что власти России поощряют отток капиталов за рубеж — 2-я страница
- **Память и скорбь — в наших сердцах**
Народ Украины чтит защитников Советской Родины — 3-я страница
- **Слухи о смерти реализма преувеличены**
Заметки о фильмах 39-го МКФ — 4-я страница

Никто не забыт и ничто не забыто В честь них гремели залпы салюта



24 июня, в день 72-й годовщины Парада Победы, коммунисты и комсомольцы Таганрога провели автопробег по линии Мюсс-фронта, где в августе 1943 года разгорелись бои, победу в которых Москва приветствовала залпами третьего салюта.

НАЧАЛСЯ автопробег от центра приморского Таганрога, известного не личными боями, а борьбой подпольщиков с фашистскими оккупантами. Почти все подпольщики не дожили до долгожданного дня. Дело в том, что после освобождения областного центра 13 января 1943 года они выступили навстречу шедшим с востока советским войскам. Но наступление застопорилось у пригородного посёлка Самбек, и оккупационный режим заперся на долгие полгода. Гестаповцы с полицией напали на след до этого практически неуловимых мстителей — их героические имена малоизвестны.

В день Парада Победы у подножия мемориала состоялся митинг, на котором лидер донецких коммунистов Николай Коломейцев почтил память погибших. А Немату Исмаил-оглы Сафаров вручил партийный билет. Следующую остановку 15 автомашин с красными полотношниками — копиями Знамени Победы, флагами СССР, РСФСР и КПРФ — сделали вблизи посёлка Матвеев Курган, у мемориала женщине-матери, державшей на руках дитя.

Беречь Победу как бесценный дар



«Свеча памяти» — международная акция, участники которой с 2009 года на рассвете 22 июня и в канун Дня Победы зажигают свечи в честь 27 миллионов, погибших в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. и всех павших в боях за Родину. Миллионы свечей в эти дни на военных мемориалах и в окнах домов — это не только знак общей скорби народа, победившего фашизм, но и символ глубокой благодарности и единства в оценке нашего исторического советского прошлого во имя будущего всего человечества.

АКЦИЯ проходит во многих странах мира и в сотнях российских городов. Город-герой Смоленск не стал исключением. Памятные мероприятия состоялись 22 июня во всех районах Смоленской области. Так же, как и 76 лет назад, смоляне встречали утро 22 июня. Вот только в то страшное у-

ВЗГЛЯД с улицы «Правды»

- факты
- комментарии
- оценки
- прогнозы

И ещё вопросы президенту

Так сошлось (вряд ли случайно), что президент России дважды подряд отвечал на вопросы перед телезрителями. Сначала это была «прямая линия», где участвовали в основном граждане нашей страны. А всего четыре дня спустя по Первому каналу начался показ фильма «Путин», и здесь расстраивал российский президента уже американец — знаменитый оскароносный режиссёр Оливер Стоун.

ПО ИТОГАМ «прямой линии» правительственная «Российская газета» сообщила: Владимир Путин ответил на 68 вопросов. Немало. Хотя, если говорить о содержании, лидер КПРФ Геннадий Зюганов в своих заметках на страницах «Правды» назвал и более существенные проблемы, от которых «прямая линия», к сожалению, уклонилась. Ну а что в фильме? Подсчёт вопросов тут, кажется, не вёлся, да и затруднителен был бы он. Ведь разговор шёл, что называется, в режиме свободной беседы, не всегда следуя чёткой форме «вопрос — ответ».

Многое по ходу такого разговора, происходившего в разное время, интересно было и смотреть, и слушать. Но — вопросы остались. Или даже возникли. Именно в связи с тем, что слышалось и виделось с экрана.

В некоторых опубликованных откликах, по-моему, верно отмечено, что в фильме определённым образом раскрывается не только Путин, но и Стоун. Приём раскрывается этот неординарный американец как «левый», во всяком случае с явной симпатией к СССР. Кому-то даже показалось, что Стоун адресует свои комментарии не столько американцам, сколько хочет обратиться к российской аудитории и реабилитировать в её глазах советский «красный проект».

А может быть, действительно так? Не для того ли в последней серии режиссёр приходит к Мавзолею В.И. Ленина и Почётному некрополю у Кремлёвской стены? Здесь, возле захоронения основателя Компартии США Джона Рида, автора замечательной книги о нашем Октябре «Десять дней, которые потрясли мир», Стоун говорит высокие слова про него и фильм о нём под названием «Красные»,

Алексей ХОРОШИЛОВ. (Соб. корр. «Правды»). г. Таганрог. Фото автора.

Цитата

В 2014 году были впервые применены принципы проектного планирования при формировании бюджета — в структуре государственных программ. Однако опыт не состоялся. Основная цель программ — достижение поставленной задачи по принципу «деньги в обмен на результат» — достигнута не была. Существующие ныне программы громоздки и сложны даже с точки зрения управления ими, они не решают задач, для которых созданы. Институт госпрограмм не состоялся. Мы имеем 2440 показателей 39 госпрограмм, которые никто на сегодняшний день администрировать не может.

Неэффективные расходы федерального бюджета в рамках госпрограмм по итогам 2015 года составили 1,6 трлн рублей, 2016 года — на сумму 2,1 трлн рублей. Правительство России признало неэффективными 1/3 действующих госпрограмм.

Из выступления председателя Счётной палаты Татьяны Голковой на Петербургском международном экономическом форуме Qch.gov.ru, forum.spb.com

Курьер новостей

Вектор оказался неустойчивым

СНИЖЕНИЕ индекса промышленного производства за первые пять месяцев нынешнего года зафиксировано в Ленинградской области на 2,3% к уровню января — мая 2016 года. Между тем ранее губернатор Ленинградской области А. Дрозденко уверял население в том, что ежегодные позитивные изменения в экономике региона стали уже устойчивым вектором.

Бедных всё больше

ЧИСЛО бедных в России меняется от квартала к кварталу из-за пересмотра величины прожиточного минимума и дополнительных выплат населению. В начале 2017 года число бедных в РФ увеличилось на 2,2 млн человек по сравнению со средними показателями прошлого года. За последние пять лет бедность в России подскочила почти на 30%. По данным Росстата за первый квартал 2017 года, на доходы ниже прожиточного минимума живут 22 млн человек, то есть около 15% всех жителей РФ.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информантов.

В Президиуме ЦК КПРФ

22 июня состоялось очередное заседание Президиума Центрального Комитета КПРФ. В начале работы его участники по предложению Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова почтили память павших в Великой Отечественной войне.

В соответствии с действующим законодательством и Уставом КПРФ Президиум принял ряд решений по обеспечению участия партии в дополнительных выборах депутатов Государственной думы РФ седьмого созыва по одномандатным избирательным округам. Утверждены официальное наименование и предвыборная программа избирательного объединения, уполномоченные представители партии. В соответствии с результатами голосования членов Президиума ЦК кандидатами утверждены по Кингисеппскому одномандатному избирательному округу №112 Ленинградской области — Н.А. Кузьмин, по Брянскому одномандатному избирательному округу №77 Брянской области — А.А. Куприянов.

Было утверждено распределение обязанностей между Председателем, заместителями Председателя, членами Президиума и секретарями ЦК партии. С докладом по вопросу участия Г.А. Зюганова. В обсуждении приняли участие В.Ф. Рашкин, И.И. Мельников, Д.Г. Новиков, Л.И. Калашников. Заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин выступил с информацией о закреплении регионов Российской Федерации за членами Президиума и секретарями ЦК для оказания со-

действия и практической помощи в работе партийных отделений. В обмене мнениями по вопросу приняли участие П.С. Дорохин, Н.В. Коломейцев, Н.М. Харитонов, А.Е. Клычков.

С сообщением о ходе подготовки к празднованию 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции выступил заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков. В обсуждении приняли участие Л.И. Калашников, О.А. Ходунов, В.Ф. Рашкин, В.С. Шурцанов, И.И. Мельников. Итоги подвёл Г.А. Зюганов. Он, в частности, отметил, что, несмотря на трудности современного исторического периода, встреча 100-летия Великого Октября является уникальным событием, открывающим большие перспективы. Председатель ЦК КПРФ напомнил, что партия заранее начала подготовку к нему, сумев аккумулировать интеллектуальные и материальные ресурсы. Поэтому сегодня есть все возможности достойно встретить юбилейную дату. КПРФ планирует сделать это вместе с товарищами из коммунистических, рабочих и левых партий многих стран мира. Г.А. Зюганов особо подчеркнул важность наследия первой успешной социалистической революции в современном мире, где левые настроения стремительно набирают популярность.

Руководствуясь Уставом КПРФ, Президиум освободил Н.А. Паршина от обязанности первого секретаря Волгоградского обкома КПРФ по личному заявлению. Его обязанности возложены на Т.П. Головачёву.

За народное представительство в столице

В субботу, 24 июня, Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов принял участие во встрече-совещании кандидатов в депутаты органов местного самоуправления города Москвы.

ОБРАЩАЯСЯ к собравшимся, Геннадий Андреевич отметил, что четыре недели назад в зале, где проводится совещание, состоялся XVII съезд КПРФ. Также он напомнил, что именно 24 июня состоялся Парал Победы на Красной площади в 1945 году. В связи с этим лидер коммунистов подчеркнул: «Те, кто сегодня собрался на выборы, будут вести исключительно ответственный бой в самое сложное в послевоенной истории страны время».

«Мы до конца не осознали всей трагедии, в которую окунали нашу страну после 1991 года, — продолжил Председатель ЦК КПРФ. — Но все главные события всегда развивались в столице, и от нас зависит исключительно многое». Он поблагодарил кандидатов за то, что они откликнулись на призыв Компартии, которая имеет прочную основу для победы в столице. Лидер коммунистов напомнил об успехе на муниципальных выборах в 2012 году, когда представительство КПРФ возросло в пять раз. «У нас есть возможность как минимум удвоить, утроить эту численность на предстоящих выборах», — заявил он.

Геннадий Андреевич напомнил, что большевикам на руинах российской империи удалось восстановить нашу державу в форме Советского Союза, отстроить мощную индустрию, победить фашизм и стать сильнейшим государством в мире. Он высказал мнение, что СССР был разрушен при помощи националистов, антисоветизма и

русофобии. А итогом этого стало массовое обнищание граждан. «Дело, за которое мы сейчас берёмся, — это дело праведное, — заявил Г.А. Зюганов. — Мы правы в своих поисках и способах возвращения стране и её народу будущего».

Оценивая имеющиеся на сегодняшний день глобальные угрозы, лидер коммунистов сказал: «Система капитализма, тем более олигархического, не способна решить ни одной социальной задачи. Поэтому обновлённый социализм, идеи справедливости, дружбы и братства — это то, на чём держится человечество. Или оно сумеет вырваться из этого направления, или всех ждёт планетарная катастрофа». Он также отметил, что, кроме Компартии и её союзников, в стране некому больше разрешить имеющиеся на сегодняшний день проблемы, ослеплённые третьим системным кризисом капитализма. Для этого у нас есть исторический опыт советской и китайской модернизации.

Геннадий Андреевич напомнил о разработанной КПРФ программе «10 шагов к достойной жизни», с помощью которой можно вывести страну из кризиса, а также о комплексе подготовленных для её реализации законопроектов. Он подчеркнул особую значимость немедленного поиска путей выхода из кризиса в условиях величайшего, непрерывно нарастающего социального раскола и тотального износа оборудования.

Затем Председатель ЦК КПРФ коснулся вопросов, связанных с системой управления в стране. Он заявил о недопустимости решения местных вопросов полицейскими методами, примером чему послужило недавнее обнищание президента с народом. Вместе с тем лидер коммунистов заявил о необходимости справедливого распределения финансов между центром и регионами, для того чтобы последние эффективнее решали социальные проблемы.

Геннадий Андреевич призвал в ходе выборной кампании уделять особое внимание молодежи, которая сегодня сталкивается с проблемами безработицы и отсутствия жилья и средств в существовании. Он выразил уверенность, что при правильном подходе Компартия сумеет заручиться поддержкой молодых людей, особенно в связи с ростом запроса на социальную справедливость. «Ситуация сегодня полезна на глазах», — заявил лидер коммунистов. «Для нас принципиально важно, чтобы в Москве местные Советы разных уровней представляли граждан, — заявил Г.А. Зюганов. — Это и будет народный Совет коммунистов, беспартийных, патриотов, женщин, студентов, ветеранов, тех, кто служил в армии. Это будет действительно народное представительство». Он призвал кандидатов воспользоваться богатейшим опытом, накопленным Московским партийным отделением.

В завершение выступления лидер коммунистов рассказал о намеченных в связи с празднованием 100-летия Октября мероприятиях.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

Память и памятники

Преступный закон

Польский сейм принял решение о сносе нескольких сотен советских памятников. Известно, что власти Польши начали и кампанию по переименованию улиц в рамках закона о декоммунизации. По инициативе Института национальной памяти изменению подлежат тысячи названий площадей и улиц. Список топонимов, которые должны быть изменены, постоянно расширяется и включает в себя имена не только тех, кто непосредственно участвовал в коммунистической деятельности.

Решение сейма Польши оскорбляет память тех, благодаря кому живёт нынешнее поколение поляков, заявил первый заместитель Председателя ЦК КПРФ, первый вице-спикер Госдумы Иван Мельников. «Такое решение вызывает боль и горечь. Стыдно за современное поколение поляков, которое оскверняет память тех, кто дал им будущее, благодаря кому они сегодня дышат и кощунственно жмут эти кнопки в своём сейме», — сказал И.И. Мельников журналистам. — Ведь ещё и выбрали такую дату — трагическую для нашей страны... Таким людям нет смысла объяснять, что их закон не соответствует никаким общепризнанным стандартам в оценке событий тех времён. Думаю, даже Рузвельт и Черчилль не поверили бы в возмож-

ность подобных решений со стороны государств, спасённых Красной Армией от уничтожения. С моральной точки зрения это просто преступный закон». Заместитель Председателя ЦК КПРФ Дмитрий Новиков считает, что данная кампания будет иметь далеко идущие последствия: «Инициативы так называемого Института национальной памяти поистине омерзительны. Должен заметить, что, согласно опубликованному списку, запланировано изменить, например, название улицы Жерв Освендима. Она названа в память о четырёх миллионах человек, замученных германскими нацистами в этом лагере смерти. В список попали и имена восьми человек, казнённых фашистами 16 октября 1942 года в Варшаве во время первой публичной казни.

Борьба с памятниками и топонимами советской эпохи требует очень серьёзного отношения. Это весьма значимый символический акт не только отречения от социалистического наследия, но и прямой реабилитации нацизма. Институт национальной памяти пытается стереть из сознания польского народа воспоминания о германской оккупации Польши, о геноциде, унёсшем жизни шести миллионов поляков.

Замечу, что российские коммунисты не раз отмечали: когда делаются в коммунизме, попадают в Россию. Мы неоднократно подчёркивали, что антикоммунизм, антисоветизм и русофобия идут рука об руку. Они близнецы-братья. На примере событий в Польше это высветляется ещё раз. В широком смысле, антикомму-



Борьба с империализмом — это главное

В пятницу, 23 июня, Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов принял участие в работе Международного оргкомитета Всемирного фестиваля молодёжи и студентов.

ОБРАЩАЯСЯ к участникам форума, Геннадий Андреевич приветствовал их от имени КПРФ и народно-патриотического союза, в который входит около двухсот организаций. Он сказал, что в молодости был комсомольцем, готовил фестиваль в Берлине и два фестиваля в Москве. «У нас есть опыт не только участия, но и активной подготовки», — заявил лидер коммунистов, напомнив, что на этот раз фестиваль пройдёт в Москве и Сочи.

Председатель ЦК КПРФ поблагодарил участников мероприятия за согласие посвятить один из дней молодёжного форума 100-летию Октябрьской революции. Это одно из самых ярких событий в мировой истории, сказал он, напомнив о том, что именно Великий Октябрь спас нашу страну от распада, возродив её в форме СССР, где правил труд, а не капитал и социальная справедливость была главным лозунгом.

Геннадий Андреевич сообщил, что

при подготовке к 100-летию Октябрьской революции было принято предложение левых и народно-патриотических партий о проведении торжественных мероприятий. И молодёжный фестиваль, намеренный на октябрь, пройдёт как раз накануне праздника. Председатель ЦК КПРФ выразил готовность оказать всяческое содействие его организации, поскольку, по его словам, «борьба с империализмом, борьба с агрессивной, военной, империалистической системой и труд — это главное в жизни любого честного и достойного молодого человека».

Лидер коммунистов коснулся глобальных проблем, таких, как бедность, болезни, плохая экология и терроризм, отметив, что ни одна из них не была разрешена. «Капиталистическая, империалистическая система не в состоянии решить ни одного социального вопроса человечества», — заявил он, подчеркнув, что молодёжь острее, чем кто-либо, осознаёт



задачи, стоящие перед обществом на сегодняшний день.

Ю.В. Афонин и секретарь ЦК КПРФ В.П. Исаков.

В мероприятии приняли участие заместители Председателя ЦК КПРФ

Пресс-служба ЦК КПРФ. Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

Парламентский дневник

Считанные пленарные заседания остаются до конца весенней сессии Госдумы, и палата, работая в авральном режиме, торопится принять первоочередные законопроекты. В числе таковых оказалась правительственная инициатива о ревизии эксперимента по развитию курортной инфраструктуры в Республике Крым, Алтайском, Краснодарском и Ставропольском краях.

ПОСКОЛЬКУ для развития нужны деньги, то и речь идёт о новом законе о способе отъёма их у отдыхающих граждан. Законопроект, который разработан по исполнению поручения президента В. Путина по итогам заседания президиума Госсовета, предполагается ввести с 1 января 2018 года в четырёх названных регионах курортный сбор. Размер его будет устанавливаться региональными законами, но предельная ставка ориентировочно составит 100 рублей с человека за сутки пребывания в санатории или доме отдыха. Впрочем, нюансы ещё обсуждаются: возможно, эксперимент охватит и некоторые другие субъекты Федерации — не случайно некоторые депутаты задавали вопросы: почему Крым стал участником пилотного проекта, а Севастополь нет? Обсуждается и дифференциация размеров сбора в зависимости от сезона и места нахождения курорта — здесь решение за региональными властями. Полученные средства сначала будут аккумулироваться в региональных фондах, а потом целевым назначением направляться на реконструкцию, ремонт и всякие благоустройства объектов курортной инфраструктуры. Правительство уже и суммы доходов мечтательно прикинуло: если даже регионы установят половину предельной ставки, то за пять лет, на которые рассчитан эксперимент, Ставропольский край дополнительно получит более 2 миллиардов 200 тысяч рублей, Краснодарский — 8,3 миллиарда рублей, Крым — 16,4 миллиарда рублей.

Кто станет управлять наукой?

а о том, кто будет управлять наукой: чиновники или учёные», — полагает Олег Смолин. Он напомнил, что фракция КПРФ не поддержала закон о реформировании РАН. И была права, подчеркнул депутат: с появлением Федерального агентства научных организаций, порождённого реформой, бумагооборот в Академии наук вырос в 100 раз. Сейчас делается новый шаг по пути бюрократизации науки. Депутат представил решение экспертного совета Комитета Госдумы по образованию и науке, подписанное академиком Жоресом Алфёровым, и резолюцию двух отделений Академии наук, где говорится о недопустимости разрушения существующей системы выборов президента РАН. Об этом же и письмо группы учёных. К сожалению, мнение авторитетнейших служителей науки парламентским большинством услышано не было.

С большим профессиональным и человеческим сожалением палата проголосовала за досрочное прекращение полномочий депутата Госдумы Сергея Николаевича Решульского на основании его заявления. Депутат объяснил своё решение состоянием здоровья. Сергей Николаевич стоял у истоков российского парламентаризма. Он был народным депутатом РСФСР и депутатом Государственной думы всех созывов. Будучи многие годы первым заместителем руководителя фракции КПРФ в Госдуме, С.Н. Решульский нёс на своих плечах огромный пласт организационной работы. Сергей Решульский, выйдя последний раз на парламентскую трибуну, подчеркнул, что есть один общий постулат, который объединяет все фракции, — это осознание того, что без уважения, авторитета государственного органа власти нельзя построить стабильное общество, а авторитет этот можно завоевать, лишь воплощая чаяния граждан. Зал провозгласил депутата-коммуниста Сергея Решульского стоя, долго аплодируя.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Защитим на Суворовской будущее

В Москве, в ИА «Росбалт», 22 июня состоялась пресс-конференция, посвящённая проблемам отечественного образования и науки и намеченному в столице на 28 июня митингу протеста. С собравшимися в пресс-центре информационного агентства журналистами встретился член фракции КПРФ, первый заместитель председателя Комитета Госдумы по образованию и науке академик РАН Олег Смолин, председатель движения «За возрождение отечественной науки» академик РАН Борис Кашин, председатель профсоюза РАН Виктор Калинушкин, председатель профсоюза «РКК-Наука» Анатолий Миронов, координатор Конгресса работников образования, науки, культуры и техники (КРОН), ведущий научный сотрудник Института экономики РАН Наталья Яковлева.

регионах страны. Кстати, мой общественный помощник из Омской области после окончания магистратуры пошёл работать в школу. Звалил на себя без малого полторы ставки. А платят ему за это 12 тысяч рублей в месяц.

Олег Николаевич напомнил, что недавно Госдуме приняла поправки к бюджету на 2017 год, в которых предусмотрены средства на пополнение Резервного фонда, на сокращение дефицита бюджета, а вот на зарплату учителям, врачам, учёным и работникам культуры не нашлось там ни одной дополнительной копейки.

«Недавно я познакомился со специалистом Высшей школы экономики, — продолжил О. Смолин, — в котором рассказывает о том, как в по-

ри развитых, где на финансирование науки выделялось бы меньше 1,7% ВВП. У нас же, по данным Росстата, — чуть более 1%. И при этом внутренний валовой продукт на душу населения в России меньше, чем в большинстве передовых стран. Например, Южная Корея вкладывает в науку больше 4% своего ВВП. Что касается фундаментальной науки, то и здесь сравнение с ведущими странами не в нашу пользу. Там на неё идёт как минимум 0,3% ВВП, тогда как в России всего 0,14%. Даже находящаяся в экономическом кризисе Греция тратит нынче на фундаментальную науку 0,24% своего валового продукта. Проблема в современной России и с числом учёных. В развитых странах их не менее 70 человек

компьютере с помощью внедрённой Западом у нас наукометрии и базы данных Web of Science, на которую так любят ссылаться Путин, начнёт определять, кто хороший, а кто плохой. Но ведь ни в одном серьёзном научном центре мира эту пресловутую наукометрию, которой подменяют экспертную оценку учёных, не используют. У нас, по-моему, это всё делается не случайно. Следует комплексно изучить вопрос о вредительстве в научной сфере.

Один из организаторов предстоящего митинга протеста Наталья Яковлева остановилась на проблеме всё нарастающей коммерциализации отечественного образования и науки, что, по её словам, всё дальше уводит эти сферы от прямого своего назначения и нацеливает их лишь на получение прибыли. В результате в их руководстве оказываются не педагоги и учёные, а менеджеры, далёкие от понимания существа дела, которым берутся управлять. Но и это у них, оказывается, получается плохо. Анатолий Миронов рассказал, что одно из требований, с которым выйдет на протестную акцию члены его профсоюза, — установление минимальной зарплаты научным работникам не ниже прожиточного минимума для трудоспособных. Ведь сегодня расценки на выполнение госзаказов порой настолько мизерны, что многим из тех, кто работает в науке, они не позволяют выбраться из нищеты.

Отвечая на вопрос «Правды» об оценке ущерба, нанесённого отечественному образованию так называемыми реформаторами в постсоветское время, Олег Смолин заявил:

— Измерить его точно невозможно, но мы определённо знаем, что советская молодёжь входила в тройку наиболее интеллектуальных поколений планеты того времени. А многие считают, что советское образование было лучшим в мире. Сейчас же качество обучения резко упало. Однако если верить международным исследованиям, то в последние годы мы немного улучшили свои показатели в этом вопросе. У нас по-прежнему очень хорошая начальная школа, где мы входим в мировую тройку лучших. С 4-го по 8-й класс тоже выглядим неплохо: где-то в двадцатке лидеров. Старшие школьники из 6—5-го десятка вошли уже в 4-й и где-то даже в 3-й. Но мы всё равно далеки от уровня школы советского периода. Особенно большой провал по сравнению с тем временем остаётся у учеников в знании русской литературной классики, что, подчеркну, и определяет уровень культуры человека.

— Есть ли в тех политических тенденциях, о которых вы сказали, заслуга фракции КПРФ в Госдуме?

— Некоторые наши законодательные предложения так или иначе принимаются. Например, если сравнить ЕГЭ, который был вначале, а это сплошная «угадайка», — теперь он заметно изменился. Наша критика привела к тому, что отменяются тестовые задания в Едином госэкзамене теперь практически нет. Несомненно улучшилось положение и с изучением фундаментальных наук. В министерстве образования и науки уже всемерно заговорили о возвращении в школьный курс астрономии. Там снова поднимают проблему воспитания в школе, о которой ещё не так давно реформаторы образования и слышать не хотели. То есть часть предложений депутатов коммунистов властью всё же принимается. Но слишком уж медленно.

Александр ОФИЦЕРОВ. Фото автора.

Адреса сопротивления

От правды спрятались в песочнице

В Крыму администрация Керчи не разрешила городскому отделению КПРФ проводить запланированный антикоррупционный митинг. По этому поводу лидер керчинских коммунистов, депутат городского совета Иван Желтенко заявил, что отказ не оставил коммунистов.

— Всеми законными способами мы намереваемся искоренять, как сорняки в городе, коррупцию, — продолжил он. — Будем проводить не запрещённые законом одиночные пикеты, будем лично, как депутаты, встречаться со своими избирателями и до них доносить всю правду о ситуации в городе.

А переводит отдалённым чиновникам это всё в мезь также не советуем — это та же коррупция и злоупотребление властью. Назвал глава администрации Керчи Сергей Бороздин — проведение в этот день на том же месте ранее запланированного детского конкурса. При этом в интерактивном календаре планируемых городских мероприятий ни о каком конкурсе на эту дату не упоминалось.

По сообщениям информантства.

Антинародное хозяйство

Всё улетает в трубу

Вся надежда властей предрешённых в современной России до недавнего времени опиралась на наполнение бюджета за счёт выручки, получаемой от продажи за рубеж сырой нефти и газа. Отрасль считалась процветающей. РФ только по добыче «чёрного золота» и «голубого топлива» приближалась к показателям 1990 года. Именно в этой отрасли появились первые в России транснациональные компании. Здесь и наибольшее в стране число нуборришей, попадающих в списки журнала «Форбс», когда он считает долларовых миллиардеров. В общем, образцовая отрасль капиталистического труда. Но благостный мираж видится только при взгляде со стороны.



Сегодня в нефтегазовой отрасли 80% оборудования — зарубежного производства.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ гордость экспортёров российских энергоносителей минимум наполовину фальшивая: ведь 70% выручки от вывезенной сырой нефти в РФ уходит на российский импорт продуктов её глубокой переработки. А за них-то мы платим втридорога.

Но это — только одна сторона проблемы. Другая её грань не менее неприглядна: сегодня в нефтегазовой отрасли 80% оборудования — зарубежного производства. А ведь в советскую пору такое оборудование наша страна экспортировала в нефтедобывающие регионы планеты. Но в годы «перестройки» и проведения «демократических реформ» руководители РФ пустили с молотка научно-производственные комплексы, изготовлявшие эту сложную технику. Уже почти четверть века практически всё оборудование для бурения скважин и управления добычей нефти и газа Россия покупает у транснациональной корпорации «Шлюмбергер».

Однако после недавних санкций поставки данного оборудования этой компанией были полностью прекращены. И на поверку оказалось, что наши предприятия уже не в состоянии поставить необходимое для нефтегазовой отрасли оборудование, сколько бы мы ни говорили об импортозамещении. Пока удалось лишь одно: переключиться на закупку нефтегазового оборудования, производимого в Китае. Там же закупается и оборудование для производства сжиженного природного газа.

За прошедшие четверть века мы также растеряли наработанные в советское время высокотехнологичные методы увеличения нефтедобычи. Дошли до того, что у нас и отечественных специалистов по высоко-технологичным методам добычи нефти уже не осталось. Я уж не говорю о том, что уничтожены предприятия, которые могли бы производить современные реагенты для повышения нефтеотдачи пластов.

В результате за рубежом коэффициент извлечения нефти из скважин превышает 55%, а у нас, по словам министра энерге-

тики А. Новака, в 2016 году этот показатель еле дотянул до 20%. Между тем если мы будем рассчитывать только на пластовое давление, то на большинстве скважин коэффициент извлечения нефти снизится... до 5%. Это будет означать, что от 80% до 95% нефти наши добытчики оставят под землёй. Но владельцам российских нефтяных холдингов до этого нет дела, они молятся только на прибыль. Поэтому нефтедобыча в Российской Федерации в настоящее время базируется в основном на разработке новых месторождений, а не на эксплуатации уже имеющихся скважин, богатых ценным сырьём.

В последнее время все проправительственные средства массовой информации убеждают читателей, слушателей, зрителей в том, что исключительно перспективные месторождения Арктики, что это наш будущий обширный и выгодный район добычи нефти и газа. Но при этом почему-то забывают сообщить соотечественникам о том, что себестоимость энергоснабжения, добытых там, остаётся самой высокой в отрасли. По данным Газпрома, например, в 2017 году стоимость одной тысячи кубических метров добытого в Арктике газа составила 130—140 долларов. По данным минэнерго РФ, себестоимость арктической нефти составляет в среднем 63 доллара за баррель. С учётом транспортировки топлива и нефти, и газ оказываются почти в два раза дороже упомянутых выше сумм.

Не случайно из-за нерентабельности уже сейчас закрываются многие арктические месторождения. Например, остановлена добыча на одном из самых больших в мире Штокмановском газовом месторождении, доказанные запасы которого оцениваются в 3,8 триллиона кубометров. В развитии технологий газонефтедобычи и в восстановлении промышленности по производству отечественного оборудования для данной отрасли инвестиций со стороны олигархов практически нет. Если они и выделяют какие-то средства, то только на геологоразведку и снятие «сливок» с каждой из вновь пробуренных скважин. Государство же в основном инвестирует лишь в открытие месторождений уг-

леводородного сырья в сложных для освоения районах, удалённых от инфраструктуры и проблематичных с точки зрения транспортировки добытых нефти и газа до их потребителя.

«Заработанные» на продаже нефти и газа капиталы российские олигархи, как показывает практика, предпочитают не вкладывать в нефтегазовую промышленность России, в частности, в разработку высокотехнологического оборудования для добычи нефти, а направлять на приобретение зарубежных активов.

Благодаря их капиталовложениям за рубежом интенсивно развивается добыча нефти и газа на шельфах. Там строятся новые предприятия, обеспечивающие глубокую переработку исходных углеводородов, открываются новые сети заправочных станций. Например, Р. Абрамович вложил миллиарды долларов в добычу сланцевой нефти в США, а также в британскую компанию AFC Eneco, которая занимается не только переработкой углеводородного сырья, но и производством водородных топливных элементов. В Вексельберге после продажи им компании ТНК-ВР вложил полученные деньги в немецкие предприятия чёрной металлургии. М. Фридман «заработанные» на продаже той же компании деньги инвестирует в информационно-технологические проекты, медицину, недвижимость. Причём во всё только зарубежное. И таких примеров сотни.

Хотелось бы удивляться позиции как президента, так и правительства России, спокойно наблюдающих за фактическим уничтожением той курицы, которая несла им (народу доставляла крохи) золотые яйца. Однако при более вдумчивом осмыслении происходящего невольно создаётся впечатление, что руководители Российского государства отток капиталов за рубеж поощряют сами. Но так могут вести себя лишь вменщики, ведь для них собственный народ является всего-навсего элементом, о котором они вспоминают только в очередную избирательную кампанию.

Георгий ШИБАНОВ. Доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники РФ.



3 А 25 ЛЕТ стало ясно, что отказ от значимости фундаментального образования и науки, приоритетности духовно-нравственных ценностей, заботы об общественном благе ведёт страну по гибельному пути, говорится в пресс-релизе пресс-конференции. В связи с этим 31 мая 2017 года стартовала Общероссийская акция «Прекратите массовые увольнения педагогов и учёных! Остановите разрушение отечественного образования и науки!» Участники КРОН обратились к президенту России с открытым письмом, в котором изложили требования по сохранению отечественного образования и науки. Среди них: увеличить государственное финансирование сфер образования и науки, повысить уровень зарплат их работников, выделить необходимые средства на проведение научных исследований, остановить массовые увольнения и сокращение занятости педагогических и научных работников, отказать от исключительно нормативно-подушевого финансирования образовательных организаций, изменить нормативы субсидирования образовательных организаций, понизив расчётное число обучающихся на одного педагога.

Профсоюз работников РАН, участники КРОН на 28 июня намерены провести в Москве митинг под лозунгом «Российской науке — достойный бюджет».

следние годы в стране идёт финансирование образования. За 15 лет с начала XXI века оно увеличилось аж в 14 раз! Казалось бы, гигантский рост. Но если посмотреть на то, куда клиент выделяемая на образование доля ВВП, то мы увидим, что в 2007 году она была 3,9%, а в 2015-м стала уже 3,6%. Однако для нормального развития образования нужно в два раза больше: как минимум 7% от валового продукта. В мировой истории ещё не было случая, чтобы где-то удалась модернизация образования с меньшими затратами.

Депутат также отметил, что в нынешнем году по сравнению с прошлым расходы на образование несколько увеличились, однако рост этот оказался меньше инфляции. В итоге доля на образование в национальном богатстве страны снова сократилась. По данным того же «школьного» справочника, начиная с 2006-го финансирование образования в сопоставимых ценах к 2015 году стало меньше на 12%.

А вот как в этом вопросе Россия выглядит на международном фоне. В сравнении с 33 странами Организации экономического сотрудничества и развития по доле, расходуемой на образование консолидированным бюджетом, мы на 22-м месте и по этой же доле ВВП — на 29-м.

— Чтобы страна имела будущее, — а её будущее — это, несомненно, дети, — нет другого варианта, кроме как поднимать статус педагогического работника, — заключил Смолин. Взвешивая затем слово Виктор Калинушкин сообщил, что 28 июня в 11 часов на Суворовской площади столицы начнётся массовый митинг. Основная его цель — добиться от властей большего финансирования российской науки.

— Ситуация здесь очень плохая на ту, о которой рассказывал Олег Николаевич Смолин относительно российского образования. К тому же эти две сферы неразрывны, — отметил лидер профсоюза РАН. — Так вот, нет ни одной страны в мире, отходящей к категории

на 10 тысяч населения. У нас только 66. За последние три года неуклонно, на 1,5—2%, падает финансирование российской науки в рублях. Инфляция только подстёгивает этот процесс. Мы пошли до того, что сейчас в целом ряде институтов, подведомственных ФАНО, нет денег на уплату налогов, коммунальных платежей и т.д. В таких условиях рассчитывать на то, что российская наука станет локомотивом для перехода нашей страны на рельсы высоких технологий, не приходится, и никакую инновационную экономику у нас в стране построить не удастся.

Борис Кашин убеждён, что в вопросе о российской науке уже вышел в политическую плоскость. Научно-техническую стратегию нынешних наших властей и значительную часть образовательной можно, по его словам, определить только как авантюризм и чистое вредительство.

— Потому что, — продолжил он, — а с момента прихода Путина в Кремль рационально объяснить все действия власти по отношению к фундаментальной науке абсолютно невозможно. Напомню, что в 2013 году в администрации президента подготовили текст, фактически уничтожающий РАН, заменяющий её неким эрзацем, где выборы президента Академии оказываются в руках чиновников. Идёт тотальный накат на традиционную организацию науки. Её тоже подменяют всякими авантюрами типа «Сколково», её дестабилизируют спецоперациями, такими, как недавняя реформа РАН. Если мы посмотрим, что сейчас происходит с системой аттестации научных кадров, а это вместе с Академией ещё один столп, на котором держалось нормальное функционирование всей нашей научной системы, то тоже увидим развал. Что, позволять, становится, если каждый из 60 вузов страны сам начнёт присваивать учёные степени, когда даже в МГУ для такой ответственной работы нет в достатке кадров? В результате судей в науке будет чиновник, который на

Александр ОФИЦЕРОВ. Фото автора.

Вести с Украины

Сотни тысяч жителей Украины вместе с коммунистами, как и 9 Мая, вышли 22 июня к мемориалам в честь героев, павших в Великой Отечественной войне. Точно так же не забыли на Украине и о Параде Победы, состоявшемся 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади.

В ТУ НОЧЬ на 22 июня 2017 года отдельных жителей Изюма (на снимке) ранним утром разбудили не будильники. Проснулись они как по тревоге. Как и 76 лет назад, голос Левитана и пронзительный вой сирены разбудили их в день объявления войны. Организаторы акции реализовали грандиозный замысел: оживить память, заставшую в бетоне и бронзе на Мемориальном комплексе на горе Кременец.

АКЦИЯ «Никто не забыт! Ничто не забыто!» в день начала бессмертного подвига советского народа в Великой Отечественной войне прошла в городе-герое Киеве.

Представители Компартии Украины, Организации ветеранов Украины, комсомола Украины, Всеукраинского Союза советских офицеров, Антифашистского комитета Украины, Славянского комитета Украины и ряда других общественных организаций, жители и гости города-героя Киева почтили память погибших в Великой Отечественной войне.

Тут тоже состоялось шествие по Алле

дан — член городской организации ВУССО, В.Н. Полякова — заместитель секретаря партийной организации стекольного завода.

Торжественная церемония, состоявшаяся на Военном мемориальном комплексе в Ровно по инициативе областного и местных комитетов Компартии Украины с участием партийного, комсомольского, ветеранского актива, а также представителей других прогрессивных общественных организаций, убедительно продемонстрировала, что, несмотря на кощунственные усилия властных негодяев, стереть даже само понятие «Великая Отечественная война», предать забвению и извращению её историю никогда и никому не удастся. Великий подвиг навсегда должен остаться в сознании благодарных потомков — детей, внуков и правнуков тех, чьими руками, кровью и жизнями защищалась родная советская земля, верши-

Бывшим фронтовикам, которых уже так мало осталось в живых, старались уделить особое внимание. Своими воспоминаниями поделился Г.С. Гаженко, коренной сумчанин 1926 года рождения. В 1941 году он провёл на фронте отца, который так и не вернулся, а затем сам, в неполные 18 лет, воевал на передовой и там же стал коммунистом.

Г.А. Мусаев, полковник в отставке, после военных дорог стал кадровым офицером и написал несколько книг воспоминаний, а сейчас готовит к печати новую книгу «Полководцы Вооружённых Сил».

Памятные мероприятия прошли и у мемориала жертвам фашизма в 1941—1945 годы, установленном на месте бывшего концлагеря, где погибли более 8600 человек — военнопленные и гражданское население.

Участники митинга в Черкасках с места встречи появились у святого места местных чиновников, которые верноподданнически выполняют закон о «декоммунизации». Ведь на Холеме Славы покоятся вечным сном те, кто под красным флагом, со звёздочкой на пилотке, с партийным билетом ВКП(б) в кармане гимнастёрки зашился, а затем и освобождал город Черкассы, Советскую Украину, Советский Союз от немецко-фашистских захватчиков и их пособников.

Мероприятия Черкасского горкома Компартии Украины с первой и до последней минуты сопровождался большим числом полицейских и людей в штатском, которые мешали участникам акции вывести из помещения портрет дважды Героя Советского Союза, Маршала Советского Союза И.С. Конева, командующего 2-м Украинским фронтом, войска которого освобождали город Черкассы, и транспарант «Подвиг советского народа в Великой Отечественной войне бессмертен». В конце концов выход из помещения был заблокирован.

Трудовой Кременчуг тоже показал, что помнит 22 июня 1941 года... Как признался один из участников акции, раньше мы не так пристально акцентировали внимание на событиях этого дня. Хотя и устраивали массовые мероприятия, возлагали цветы к могилам и монументам. Но всякий раз нужно было ещё раз напомнить, что такое фашизм, какие беды он несёт людям всего мира. Мы тогда считали, что фашизм побежден навсегда...

Состоявшиеся по всей Украине памятные мероприятия стали ещё одним напоминанием, что фашизм снова поднял голову и не замечать этого нельзя! Он проявляется в оголтелом антикоммунизме, запрете левых сил на Украине и судебном произволе в отношении Компартии. Он проявляется в запрете символики победителей фашизма в 1945 году — гвардейской ленты и даже Знамени Победы. Он проявляется в неонацистских маршах по улицам наших городов. Об этом же свидетельствуют трагические события в Мариуполе, Одессе, в Донбассе...

Поэтому и приходится снова и снова напоминать строчку из известной книги казнённого фашистами чешского коммуниста Юлиуса Фучика: «Люди!.. Будьте бдительны!»

В.М.Т.

Память и скорбь — в наших сердцах



Героев к Вечному огню у могилы Неизвестного солдата, где прошёл краткий митинг-реквием. Открыл его и вёл Н.Е. Мартынов, председатель Совета Киевской городской организации ветеранов. Перед участниками митинга выступили: ветеран Великой Отечественной войны А.Г. Соловьев, секретарь ЦК КПУ, глава Антифашистского комитета Украины Г.В. Буйко, первый секретарь ЦК ЛКСМУ М.А. Кононович.

В день 76-й годовщины начала подвига советского народа в Великой Отечественной войне в Донбассе Константиновская городская организация Компартии Украины совместно с общественными организациями ВУССО, городской женской организацией «Женщины Украины за мир и стабильность» почтила у братской могилы память погибших советских воинов-освободителей.

Перед присутствовавшими выступили Л.Я. Пасечная — первый секретарь Константиновского горкома КПУ, И.А. Жа-

лос Пасечная. Как подчеркнули коммунисты Ровенщины: «Это нужно не мёртвым! Это нужно живым!» Торжественные возложения цветов к могилам и памятникам погибшим от рук немецко-фашистских захватчиков и их бандеровских приспешников состоялись также в городах Дубно, Кузнецовск, Остроза, большинстве райцентров сельских районов, а также некоторых посёлках и сёлах области.

Почтить светлую память земляков, прошедших трудными дорогами Великой Отечественной войны и завоевавших Великую Победу, тех, кто остался в братских могилах от Волги до Эльбы, тех, кто вернулся с фронтов живыми и в послевоенные годы восстанавливал разрушенную Сумскую область, организованно вышли ветераны войны и труда, коммунисты и активисты казачьих формирований, неравнодушные сумчане разного возраста.

Пuls планеты

● ТИРАН. Социалистическая партия Албании лидирует на парламентских выборах, набирая, по данным экзит-полов, от 45% до 49%. Это позволяет социалистам рассчитывать на 71 кресло в 140-местном законодательном органе. Партия премьер-министра Эди Рамы выступает за членство страны в ЕС и проведение необходимых для этого внутренних реформ. Второе место, по прогнозам, достанется правой Демократической партии Люльзиа Баши (34%).

● ДОРТМУНД. За три месяца до выборов в бундестаг Социал-демократическая партия Германии (СДПГ) утвердила на внеочередном съезде новую предвыборную программу. Выступивший на форуме лидер СДПГ Мартин Шулль подверг резкой критике правящий союз ХДС/ХСС и канцлера Ангелу Меркель, уклянувшись от дискуссий с политическими оппонентами. Как отмечают наблюдатели, социал-демократы остаётся надеяться только на внятную партийную программу, поскольку сделанная в начале года ставка на популярность нового вождя Шулля себя не оправдала.

● ДОХА. 13 условий за 10 дней предлагается выполнить Катару, чтобы положить конец кризису в Персидском заливе. Бахрейн, Египет, ОАЭ и Саудов-

ская Аравия, ранее разорвавшие с Дожой дипотношения, предъявили список требований для снятия блокады с эмирата. Так, Катар должен прекратить поддержку «Аль-Каиды», «Исламского государства», «Братьев-мусульман» (все организации запрещены в РФ) и других террористических группировок; разорвать дипотношения со своим давним союзником Ираном; закрыть телеканал «Аль-Джазира»; прекратить военное сотрудничество с Анкарой, ликвидировать турецкую военную базу в Катаре. Доха пока никак не отреагировала на жёсткий ультиматум.

● ЮИ — АХЕН. 25 июня живая цепь из 50 тысяч человек — граждан ФРГ, Нидерландов и Бельгии, требовавших немедленного закрытия бельгийских атомных реакторов «Тянаж» и «Дул», в которых обнаружено множество микротрещин, протянулась на 90 километров. Цепь началась у АЭС «Тянаж» в бельгийском городе Юи, проходила через Маастрихт в Нидерландах и заканчивалась в немецком Ахене. Между тем Брюссель планирует полностью отказаться от использования атомной энергии лишь к 2025 году.

(По сообщением информационного агентства Елена МОРОЗОВА).

В Литве не забывают героев

В Литве 22 июня, в День памяти и скорби, на воинских захоронениях 1941 года, у мемориалов солдат Красной Армии и на могилах советских бойцов-освободителей ровно в 4 утра зажгли свечи. Почтить павших пришли старики, не забывшие то страшное утро, их дети, внуки, правнуки.

СКОЛЬКО советских бойцов лежит в литовской земле, не знает сегодня никто. В 1941 году немецкие войска территория Литвы оккупировали мгновенно — всего за несколько дней. Это была катастрофа.

О том, что происходило в Вильнюсе и других литовских городах, рассказал В. Орлов — руководитель Литовской ассоциации военной истории «Забутые солдаты»:

«В Вильнюсе мы собираемся на Воинском мемориале — самом большом в республике захоронении советских солдат. По данным ассоциации, с 22 по 26 июня на территории Литвы погибли около 60 тысяч советских воинов».

Литовские поисковики в канун Дня памяти и скорби столкнулись в мэрии Вильнюса со стеной — с открытым желанием чиновников воевать «против мёртвых русских и памятников им». В столице республики на мемориальном воинском кладбище установлены памятники четырём солдатам Первой мировой войны, павшим при обороне Вильню в 1915 году. Рядом — памятник погибшим в 1944 году семейным бойцам Красной Армии. Чиновница из мэрии Вильнюса, которая занимается надзором за воинскими захоронениями, потребовала убрать с памятников советскую, по её мнению, символику.

Юлюс ЯНУЛИС.

г. Вильнюс. Фото с сайта press-unity.com



В фокусе — Центральная Азия

В интересах стран и народов

Увеличить товарооборот почти вдвое и запустить новые совместные проекты договорились представители Туркмении и Белоруссии. В последние недели состоялась серия переговоров, направленных на активизацию сотрудничества. Среди обсуждавшихся вопросов — строительство второго горнорудного комбината с помощью белорусских специалистов.

Стран и народов», — заявил Лукашенко.

Поставленная им задача уже выполняется. В течение последних недель в столицах двух государств прошло несколько мероприятий, посвящённых углублению торгово-экономических и гуманитарных связей.

10—12 мая в Минске состоялось заседание межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству. Как сообщил на нём вице-премьер-министр Белоруссии Анатолий Калинин, внешне-торговый оборот между республиками по итогам прошлого года составил почти 300 миллионов долларов, увеличившись за год на 30 процентов. Теперь перед странами стоит цель довести его как минимум до 500 миллионов. По словам Калинина, задача эта непростая, но выполнимая. На заседании речь шла о наращивании поставок в Туркмению продукции Минского автомобильного и Минского тракторного заводов. В нынешнем году планируется поставить 550 единиц техники, выпущенной на этих предприятиях. Кроме того, Белоруссия готова экспортировать электрические дизель-поезда, вагоны, лифты, медицинское оборудование, лекарства и даже программное обеспечение. В свою очередь, Туркмения может увеличить экспорт хлопка, текстильной и пищевой продукции.

ОТНОШЕНИЯ между Минском и Ашхабадом — показательный пример того, как на деле, а не только на словах осуществлять интеграцию постсоветского пространства. Не имея общих границ и связывающих развитых транспортных коридоров, две республики уже много лет демонстрируют высокий уровень сотрудничества в разных сферах — от образования до промышленности. Ярким примером стало строительство Гарлыкского горно-обогатительного комбината (на снимке). Предприятие, возведённое в Туркмении ОАО «Белгорхимпром», было открыто 31 марта. Участие в торжественной церемонии приняли главы двух государств — Гурбангулы Бердымухамедов и Александр Лукашенко. Продукция комбината — а это 1,4 миллиона тонн калийных удобрений в год — уже используется в сельском хозяйстве Туркмении и отправляется за рубеж. Для Ашхабада появление промышленного гиганта особенно важно, поскольку помогает реализовать поставленную задачу диверсификации экономики и экспорта.

Выступая на открытии комбината, глава Белоруссии подчеркнул необходимость дальнейшего расширения двусторонних связей. «Мы приложим максимум усилий для того, чтобы двустороннее сотрудничество... процветало, развивалось и крепло, что отвечает интересам двух

го месторождения, по запасам сравнимого с Гарлыкским. Стоимость проекта — 1,4 миллиарда долларов, и Белоруссия намерена принять участие в конкурсе. Об этом говорил Александр Лукашенко в недавнем послании к народу.

А 25 мая, теперь уже в Ашхабаде, прошёл туркмено-белорусский бизнес-форум, организованный торгово-промышленными палатами двух республик. В состав белорусской делегации вошли представители почти двадцати компаний — Могилёвского вагоностроительного завода, Гомельского завода станочных узлов, ЗАО «Инструментальные технологии» и др. В ходе форума обсуждались вопросы взаимных поставок различной продукции и подготовки туркменских специалистов в учебных заведениях Белоруссии.

Теме сотрудничества в торгово-экономической и культурно-гуманитарной областях были посвящены и недавние консультации по линии внешнеполитических ведомств. Для участия в них в Туркмению прибыла делегация во главе с первым заместителем министра иностранных дел Андреем Евлаченко. А заместитель министра энергетики Белоруссии Вадим Закревский принял участие в Ашхабадском форуме Международной энергетической хартии, прошедшем 30—31 мая в туркменской столице. На нём обсуждались вопросы разработки многостороннего соглашения по транзиту энергоресурсов.

Можно не сомневаться, что список успехов, достигнутых в отношениях Туркмении и Белоруссии, будет пополняться. Руководители обоих государств осознают взаимную выгоду от восстановления утерянных после 1991 года связей.

Сергей КОЖЕМАКИН. (Соб. корр. «Правды»)

г. Бишкек.



По страницам зарубежной печати

Вербуют террористов

ТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ организация «Исламское государство» (запрещена в РФ — Ред.) всё чаще пытается через своих сторонников в интернете привлечь молодых людей на исполнение терактов в Германии. Об этом феномене так называемых хедхантеров, как сообщает немецкий таблоид «Бильд», заявил глава Федерального ведомства по охране Конституции Германии Ханс-Георг Маасен на конференции под названием «Ответы западных демократий на угрозу со стороны исламского терроризма».

«Они (хедхантеры. — Ред.) целенаправленно налаживают в интернете контакт с молодыми людьми и пытаются привлечь их радикальные идеи при помощи исламистской пропаганды для того, чтобы впоследствии использовать их для терактов», — заявил Маасен.

По словам эксперта по терроризму Петра Нойманна из Королевского колледжа Лондона, это стало «одним из методов набора кадров для

террористической организации «Исламское государство» (запрещена в РФ. — Ред.). Она всё активнее набирает своих сторонников при помощи таких виртуальных менторов и через мессенджеры, использующие шифрование, сопровождает своих подопечных вплоть до самого теракта».

Преимущество подобного способа, по мнению специалиста, очевидно: «Заключённые руководители могут управлять своими рекрутами через бесплатные мессенджеры с шифрованием типа Whatsapp или Telegram, причём так, что спецслужбы или другие ведомства не смогут узнать о планах террористов».

Председатель профсоюза полиции Германии Оливер Мальхов признаёт, что «шифрование в подобных программах настолько эффективно, что спецслужбы не могут взломать его. Это должно измениться», — уверен он.

(Inpressa.ru).

Выборы в бундестаг-2017

Кого поддержат «русские немцы»?

Недавно глава МВД Баварии Йоахим Херманн, которому предстоит стать «паровозом» Христианско-социального союза (ХСС) на выборах в бундестаг, выступил с неожиданной для его партии инициативой: потребовал повысить пенсии проживающим в Германии русскоязычным немцам. Политические конкуренты ХСС тоже стараются заручиться поддержкой говорящих по-русски избирателей. Специально для них печатают листовки и приглашают на митинги русскоязычных депутатов. Чем же вызван всплеск внимания к этой части электората менее чем за три месяца до выборов в бундестаг?

ПОСЛЕ ВЫБОРОВ Германия будет возмущена: станет очевидно, что довольно большая группа русскоязычных избирателей не любит либеральную демократию и голосует за «Альтернативу для Германии» (АДГ). Ещё большее недовольство вызовет тот факт, что именно их голоса окажут, возможно, решающее влияние на исход голосования, — пишет в связи с этим, в частности, газета «Франкфуртер альгемайне цайтунг».

Другое немецкое издание — газета «Та-

гесцайтунг» отмечает, что долгое время русскоязычное население поддерживало Христианско-демократический союз (ХДС): «Эти люди были невероятно преданы ХДС в благодарность за то, что канцлер Гельмут Коль дал им возможность переехать в Германию. Но времена изменились. Сейчас многие из тех, кто раньше голосовал за ХДС, готовы поддержать АДГ». Русскоязычный электорат до недавнего времени не проявлял политической активности, и немецкие партии не обращали на него особого внимания. Но постепенно выходы из стран постсоветского пространства стали активнее интересоваться происходящим в немецкой политике. Так, русскоязычная диаспора всё чаще высказывает недовольство тем, что в бундестаге всего один русскоязычный депутат — Хайнрих Цертик и одновременно — 13 депутатов турецкого происхождения, хотя по своей численности турецкая община уступает русскоязычной.

Портал «Лента.ру» в связи с этим констатирует, что, «по разным оценкам, в Германии сейчас проживает около четырёх миллионов человек, которые ассоциируются с Россией и СССР. В течение долгого времени считалось, что раз они переехали в Германию, то разделяют немецкие ценности, стремятся интегрироваться и до-

вольно устойчивы к «российской пропаганде». Но оказалось, что это не так, что эта аудитория довольно специфическая, со своими представлениями и о России, и о Европе. В частности, этот электорат настроен довольно резко против мигрантов. Есть у него и расовые предрассудки. Вясно лишь, что это не та сила, которую можно игнорировать и уж тем более неправильно воспринимать её как электорат традиционных немецких политических сил. Сейчас с некоторым опозданием основные немецкие партии ищут какие-то ключи к этой аудитории, которая, по статистическим оценкам, может составить до четырёх-пяти процентов от общего числа избирателей в бундестаг-2017».

Исключением из числа «невнимательных» к русскоязычной диаспоре в Германии стали ультраправые из «Альтернативы для Германии». С момента своего образования в 2013 году эта партия систематически работала с этими потенциальными избирателями, причём исключительно на русском языке. Партийную программу для удобства электората перевели на русский, АДГ обязавшаяся страницами в популярных в странах постсоветского пространства социальных сетях, таких, как «Одноклассники» и «ВКонтакте».

В результате, как показали выборы в

ландтаги Берлина и федеральных земель Северный Рейн-Вестфалия и Баден-Вюртемберг, эти меры себя оправдали. АДГ получила до 40 процентов голосов в районах, где проживают бывшие советские или российские граждане.

В партии рассчитывают, что на выборах в бундестаг русскоязычные немцы также отдадут ей голоса. Вполне вероятно, что именно так и произойдёт. «Впервые в жизни я пойду на выборы. Проголосую за АДГ. Ни одна другая партия не выступает в поддержку семейных ценностей, против доброго секса, противозачаточных таблеток и представитель ЛГБТ», — заявила, в частности, уроженка бывшего СССР и мать двоих детей по имени Яна, подчеркнув при этом, что с ней солидарны многие соседи из русскоязычной диаспоры Берлина.

В начале прошлого года в Германии разгорелся скандал с участием русскоязычного населения, который показал немецким политикам, что игнорировать эту часть электората нельзя. Поводом стала неоднозначная история с девочкой Лизой, якобы подвергнутой насилию. Тогда на улицы немецких городов вышли сотни разгневанных представителей русской диаспоры. «После этого инцидента о русскоязычных гражданах заговорили как о «пя-

той колонне» Кремля», обратили внимание на их политическую неразборчивость и восприимчивость к риторике правых популистов», — отмечала «Дойче велле».

В итоге другие немецкие партии были вынуждены подключиться к активной борьбе за голоса этих избирателей. Так, весной нынешнего года баварский ХСС запустил в соцсетях предвыборную кампанию на русском языке. Помимо этого, на улицах городов появились плакаты с изображением лидера ХСС Хорста Зеехофера, на которых по-русски были написаны лозунги: «Мы не хотим республику, где засилье мультикультурализма» и «Немецкий паспорт — это не бросовый товар».

В преддверии выборов в ландтаг крупнейшей федеральной землей Северный Рейн-Вестфалия, которые прошли 14 мая, блок ХДС/ХСС, социал-демократы и АДГ активно вели предвыборную агитацию на русском языке, участвуя в митингах и раздавая соответствующие листовки. С трибуны политики по-русски говорили об успехах интеграции, восхваляли трудолюбие русскоязычных немцев и клялись отстаивать их интересы. Так, социал-демократы пообещали русскоязычным избирателям сделать бесплатными детские сады до 2022 года, отменить плату за обучение по магистерским программам и ввести

льготные билеты на общественный транспорт для учеников, получающих среднеспециальное образование.

Лидер ХДС в Северном Рейне-Вестфалии Армин Лашет со страниц одного из русскоязычных региональных журналов, стремясь заручиться поддержкой жителей русскоязычных немцев, пообещал повысить пенсии для переселенцев. Это заявление наделало немало шума в немецких СМИ. Дело в том, что пенсионными вопросами занимается правительство на федеральном уровне, поэтому слезать обещание Лашет при всём желании не мог.

АДГ в свою очередь создала сайты на русском языке, со страниц которых призвала избирателей защищать детей «от последствий неконтролируемой миграции» и «от преподавания извращённого воспитания в немецких образовательных учреждениях вызывая особое беспокойство у выехавших из России и бывших советских республик, которые неоднократно принимали участие в демонстрациях против подобных занятий».

Активное заигрывание с русскоязычным электоратом усиливается по мере приближения даты выборов в бундестаг — 24 сентября. И пока сложно сказать, удастся ли представителям ХДС/ХСС удержать эти избирателей на свою сторону, отобрав тем самым голоса у АДГ, которая, как пишут немецкие СМИ, всё больше превращается в «партию русскоязычного населения».

Пётр ПАРХИТЬКО.



39-й Московский международный кинофестиваль проходит, как обычно, во второй половине июня, но уже не 14 и не 10, а 8 дней, строго говоря, всего неделю: в день открытия нет показов и пресс-конференций. Но и неделя — тоже срок, её надо прожить ярко и наполненно, чтобы не уронить достоинство фестиваля класса «А».

НА ФЕСТИВАЛЬНУЮ НЕДЕЛЮ в этом году пришлось две общепризнанные даты. 22 июня, как раз в день открытия кинофорума, страна отменила трагическую годовщину нападения фашистских захватчиков на нашу Родину, положившего начало Великой Отечественной войне. Видимо, у международного кинофестиваля свой календарь, никак не связанный с датами, священными для миллионов жителей нашей страны. На кинофоруме были аккредитованы в качестве гостей начинающие кинематографисты и среди них — выпускники киношкол, сделавшие первые шаги на избранном поприще. Не плохо было бы напомнить, что они приходят не на пустое место: их мирный труд и сама жизнь оплачены жизнью и трудами нескольких поколений.

После церемонии открытия участникам и гостям показали индийский фильм режиссёра С.В. Раджамоули «Бахубали. Завершение». Первая мысль: неужели во всей мировой кинематографии последнего года не нашлось ничего другого, что показать в этот день? Судя по названию фильма, это заключительная часть большого индийского кинопроекта. Журналисты видели его полностью. По жанру это приключенческая историческая сказка: любовь и ненависть, благородство и коварство, храбрость и трусость, вечный бой между ними предстают в антураже сугубо национальных культурологических традиций. Зрелище весьма насыщенное, созданное с помощью компьютерных технологий. Идея фильма время от времени декларируется самими персонажами: добро победит, зло будет наказано. Сказка есть сказка — и к ней особый подход. Она поучает, развлекает и пугает, радуя и ужасая. В этом отношении, в фильме всё на месте. Можно догадаться, почему именно этот национальный индийский хит стал фильмом открытия. На своём брифинге президент МКФ Н.С. Михалков обмолвился, что будущее кинематографа он связывает с развитием этого вида искусства в странах Юго-Восточной Азии, где основными законодателями выступают Индия и Китай. В связи с этим у президента МКФ большие надежды на учредителей организации БРИКС, в которой большую роль играют именно эти страны. По его убеждениям, организация БРИКС должна поддержать Московский фестиваль, так сказать, влить в него свежую кровь. Этим и объясняется выбор фильма открытия.

Понимая всё беспокойство Михалкова за судьбу фестиваля, хочется напомнить, что фильм

открытия по сложившейся традиции демонстрирует основные тенденции развития мирового кинематографа и выдвигает новые художественные критерии на будущее. Не говорит ли выбор киноленты «Бахубали», вся выразительность и динамика которого зиждется на компьютерных технологиях и спецэффектах, что век реалистического психологического кино позади, не ориентирует ли он молодых на такого рода изыски?

Слухи о смерти реализма преувеличены



● «Апрельский сон».

Судя по фильмам, демонстрируемым в программе МКФ, режиссёры и в новом веке не спешат отойти от старого, доброго, в смысле надёжности и востребованности публикой, реалистического метода. Художники среднего и молодого поколения ищут свои сюжеты в окружающей действительности. Причём нередко они пользуются личным опытом и не скрывают этого. Для них важно донести до зрителя правду чувств, рождённых самой жизнью. И вот что существенно: представляя свои картины, почти все они выражают благодарность русской классической литературе и советскому киноискусству — очень часто они пробуждали и направляли творческие устремления будущих кинематографистов, в какой бы культуре те ни воспитывались.

Вот один из самых молодых участников конкурса — Рютаро Накавага 1990 года рождения. Несмотря на молодость, о нём

говорят как о ярком представителе японского кино. «Апрельский сон длиной в три года» — его пятый фильм. Это неспешное поэтическое повествование о жизни скромнейшей молодой женщины — мимо таких обычных сюжетов. Сколько же их, идущих день ото дня без надежды на поворот судьбы, на перемену участи! Героиня фильма Хацуми, кажется, из таких вот «неприказанных», не знающих магической силы случая: что бы ни происходило в их жизни — всё сходит на нет, не имеет последствий. И вторжение в жизнь Хацуми — энергичной и эксцентричной особы, и внимание симпатичного молодого человека — всё оказывается мимолётным. Тем не менее в жизни у неё была настоящая драма — трагическая гибель возлюбленного. Но и с ним, выясняется, она рассталась за 4 месяца до этой катастрофы — решительно всё мимолётно в её жизни. Она культивирует в

себе память об умершем, перечитывает старые письма, посещает его родителей в сельской местности — и всё для того, чтобы создать для самой себя видимость полноты жизни. Как жить, как взростеть, как создать себя в пустоте? Как найти свою стезю в этом замкнутым, но равнодушном к ней мире? Фильм глубокий, философский, открывающий новые пути к познанию человека. Его художественные достоинства сродни его проникновенному взгляду на жизнь.

Ещё один молодой режиссёр 1991 года рождения — Адриан Гойтгингер из Австрии. В основном конкурсе — его дебютная картина «Лучший из миров». Дав маленькому герою своё собственное имя, режиссёр как бы подчёркивает своё личное отношение к происходящему в фильме событиям. Не хочется даже думать, что в детстве он прошёл через ад наркотрипона — скорее всего, эти события синтезированы

и брошены семейное дело. Поддавленная воля к действию придаёт дикие формы его протесту: он крушит отчий надел, разоряет семейное поле — этакий жёлтый бунт против жёлтой жизни. Обезумевший сын — внутренний враг крестьянина Несипа. А есть ещё и враги внешние — сторонники новых форм земледелия, которым мешают косный старик, выпивший в своей клочок земли. Где уж ему выдержать конкуренцию с ними. А в итоге — не раздалось дождика, поскольку режиссёр нашёл прекрасных исполнителей главных ролей. Вообще работа с актёрами, профессиональными и непрофессиональными, впечатляет. Хороши и операторы — камера не только рисует выразительные портреты, но и умеет заглядывать в суть человека. Можно сказать, этот дебют удался по большому счёту.

В том же ключе сделан ещё один дебютный фильм основного конкурса — «Жёлтая жара» турецкого режиссёра Фикрета Рейхана. Автор романа и нескольких рассказов, он пришёл в кино опять-таки с наиболее личной темой. Это тема беспарной и заботитесь трудящихся масс. Подобно тому, как в австро-немецком «Лучшем из миров» мы видим совсем не тот празднично-музыкальный Зальцбург, который очаровывает туристов, здесь перед нами отнюдь не безмятежная курортная Турция, а совсем другая страна, дотла спалённая солнцем, где человеческие души так же выжжены, как и земля. Здесь, на востоке Турции, работают преимущественно мигранты. Семья Ибрагима пришла на этой негостеприимной земле, но сам он, младший из сыновей, стремится вырваться отсюда. Он тяготеет к однообразной заматывающей работой в поле, साथи рутинной существованием на одном месте и хочет стать дальнотойщиком. Но не может пойти против отца

и реальный фильм «Майор». Тут герой тоже майор, но не со знаком «минус», а со знаком «плюс»: он отчаянно борется за справедливость, рискуя собственной жизнью и благополучием своей семьи.

Интрига до поры до времени исправно работает, но, пожалуй, в какой-то момент начинается прокусовывать: становится ясно, что очень могущественные силы заинтересованы в том, чтоб обвинить невинного и тем самым закрыть «висяк» — неподдающееся расследованию дело. Хотелось бы большей тонкости и сложности в образе характера героя — тогда и благополучный финал выглядел бы органичнее. А кроме того, от автора, снявшего недавно комедию, зритель вправе ожидать юмора, пусть даже чёрного, но характеризующего ситуацию, — ведь сама интрига по сути трагикомична.

Криминальные драмы вообще и эта в частности отличаются какой-то тяжеловатостью, нагнетанием ужасов, перед которыми отступает подчас здравый смысл. Датский режиссёр Фенар Ахмад также представил свой второй игровой фильм и тоже на криминальную тему. Не всё спокойно в Датском королевстве, где вполне успешно натурализовалась молодая семья мигрантов. Это, что называется, тема в теме: жизнь иракской диаспоры показана со всех сторон — и труд, и отлапы. Перед нами вроде бы благополучные, довольные люди. Успешный хирург Зайд — один из тех, кто сумел подняться по социальной лестнице. Но автор буквально вергает его в преисподнюю. Фильм так и называется «Преисподняя». Демонстрируются страшные недра цивилизованного мира, в которых обитают отбросы общества. Зайд спускается в ад, потому что долг чести заставляет его мстить за неуплатённого брата, связавшегося с подонками и битого ими. Полиция бессильна — значит, он

и бросить семейное дело. Поддавленная воля к действию придаёт дикие формы его протесту: он крушит отчий надел, разоряет семейное поле — этакий жёлтый бунт против жёлтой жизни. Обезумевший сын — внутренний враг крестьянина Несипа. А есть ещё и враги внешние — сторонники новых форм земледелия, которым мешают косный старик, выпивший в своей клочок земли. Где уж ему выдержать конкуренцию с ними. А в итоге — не раздалось дождика, поскольку режиссёр нашёл прекрасных исполнителей главных ролей. Вообще работа с актёрами, профессиональными и непрофессиональными, впечатляет. Хороши и операторы — камера не только рисует выразительные портреты, но и умеет заглядывать в суть человека. Можно сказать, этот дебют удался по большому счёту.

Вот один из самых молодых участников конкурса — Рютаро Накавага 1990 года рождения. Несмотря на молодость, о нём

и бросить семейное дело. Поддавленная воля к действию придаёт дикие формы его протесту: он крушит отчий надел, разоряет семейное поле — этакий жёлтый бунт против жёлтой жизни. Обезумевший сын — внутренний враг крестьянина Несипа. А есть ещё и враги внешние — сторонники новых форм земледелия, которым мешают косный старик, выпивший в своей клочок земли. Где уж ему выдержать конкуренцию с ними. А в итоге — не раздалось дождика, поскольку режиссёр нашёл прекрасных исполнителей главных ролей. Вообще работа с актёрами, профессиональными и непрофессиональными, впечатляет. Хороши и операторы — камера не только рисует выразительные портреты, но и умеет заглядывать в суть человека. Можно сказать, этот дебют удался по большому счёту.

и бросить семейное дело. Поддавленная воля к действию придаёт дикие формы его протесту: он крушит отчий надел, разоряет семейное поле — этакий жёлтый бунт против жёлтой жизни. Обезумевший сын — внутренний враг крестьянина Несипа. А есть ещё и враги внешние — сторонники новых форм земледелия, которым мешают косный старик, выпивший в своей клочок земли. Где уж ему выдержать конкуренцию с ними. А в итоге — не раздалось дождика, поскольку режиссёр нашёл прекрасных исполнителей главных ролей. Вообще работа с актёрами, профессиональными и непрофессиональными, впечатляет. Хороши и операторы — камера не только рисует выразительные портреты, но и умеет заглядывать в суть человека. Можно сказать, этот дебют удался по большому счёту.

и бросить семейное дело. Поддавленная воля к действию придаёт дикие формы его протесту: он крушит отчий надел, разоряет семейное поле — этакий жёлтый бунт против жёлтой жизни. Обезумевший сын — внутренний враг крестьянина Несипа. А есть ещё и враги внешние — сторонники новых форм земледелия, которым мешают косный старик, выпивший в своей клочок земли. Где уж ему выдержать конкуренцию с ними. А в итоге — не раздалось дождика, поскольку режиссёр нашёл прекрасных исполнителей главных ролей. Вообще работа с актёрами, профессиональными и непрофессиональными, впечатляет. Хороши и операторы — камера не только рисует выразительные портреты, но и умеет заглядывать в суть человека. Можно сказать, этот дебют удался по большому счёту.



● «Обычный человек».

Кубок конфедераций

Мексиканский «шлагбаум», или Португальское дежавю

Завершился групповой этап на проходящем в России Кубке конфедераций по футболу, и решающая его часть — матчи плей-офф — пройдёт, увы, без участия нашей сборной. В минувшую субботу в определяющем дальнейшую судьбу команды на этом турнире матче россияне проиграли сборной Мексики со счётом 1:2 и заняли лишь третье место в своей группе, пропустив в полуфинал португальцев, «разобравшихся» в параллельной встрече третьего тура с Новой Зеландией — 4:0, и мексиканцев, ставших вторыми в нашем квартете.

ПРИ ЭТОМ, несмотря на поражение, наша сборная провела, пожалуй, свой лучший матч на турнире. Именно матч, а не отдельные его отрезки. На протяжении всей игры россияне стремились атаковать, играли против достаточно сильного соперника на встречных курсах, и в отсутствие старания выиграть нашу команду обвинить нельзя. Но вот во всех других компонентах игры, позволяющих рассчитывать на успешный исход матча, как показала эта встреча, российской сборной ещё далеко до уровня тех команд, которые демонстрируют футбол стабильно высокого уровня.

Впору говорить о каком-то дежавю из предыдущего матча россияне с Португалией. Вновь первый мяч влетел в наши ворота по тому же сценарию: подача с фланга в район линии вратарской площадки, «зевок» нашего центра обороны, удар головой — и гол. Досаднее всего, что произошло это через пять минут после того, как наша сборная сумела открыть счёт в матче. Наши игроки, словно забыв о том,

что мексиканцы сумели дважды отыграться в матче против чемпионов Европы португальцев, позволили себе короткую передышку, ослабив стартовый натиск, и тут же были наказаны...

Второй же гол в наши ворота в начале второго тайма стал опять результатом провала в центре защиты, усугубившегося на этот раз, пожалуй, единственной за весь турнир серьёзной ошибкой нашего вратаря Игоря Акинфеева, неосмотрительно выбежавшего из ворот, но не добравшегося до мяча на перехвате на линии собственной штрафной площадки.

При всём при том мексиканцы не показали в игре против россиян ничего неожиданного. Да, они умело обращались с мячом, активно прессинговали наших футболистов, показали отличную физическую подготовку. Но не более того. Такую Мексику наша команда вполне могла обыграть, и начало встречи стало тому подтверждением.

Сильными сторонами нашей сборной ещё в советские времена стали такие качества, как тактическая выучка игроков, от-

правданного удаления Юрия Жиркова (кстати, опять же к вопросу об игровой дисциплине) за 25 минут до завершения матча. Наша команда продолжала атаковать, но разве можно выиграть или хотя бы сравнять счёт, не попадая в ворота с 4—5 метров? А незалогом до финального свистка стало складываться впечатление, что команда идёт вперёд словно по какой-то инерции, утратив веру в окончательный успех...

Так что, помимо уже отмеченных недостатков, нашей команде не хватало ещё и силы воли, духа неукротимой борьбы до самого конца, когда речь уже может идти даже не о победе, а о престиже, об ответственности перед болельщиками и страной, о патриотизме. О том, и чем всегда помнили, выходя на поле, представители различных поколений советского футбола, недавние майку сборной страны. Но, скорее всего, эти чувства и эмоции вряд ли могут быть свойственны современному поколению российских футболистов-миллионеров, многие из которых рассматривают попадание в сборную страны не столько как большую честь и ответственность, сколько как важную ступеньку в своей карьере с точки зрения отъезда в иностранный клуб. А разве можно совместить патриотизм с погоней за личными рублём?

«Шлагбаум», поставленный сборной Мексики перед нашей

и космической зарплатой. Зато была сильная сборная, были сильные клубы, неоднократно выигрывавшие европейские клубные турниры силами исключительно отечественных игроков за совершенно мизерную по сравнению с их современными коллегами зарплату и иные формы вознаграждения. Был футбол, за который миллионы болельщиков и стране в целом было не стыдно.

Для чего понадобился этот экскурс в историю? Его навеяли первые 25 минут матча нашей сборной с мексиканцами. Именно в этот период игры наша команда и показывала тот футбол, о котором речь шла выше, — мощный, темповый, атакующий, основанный на хорошем коллективном взаимодействии игроков, и совершенно заслуженно открыла счёт в матче после удара Александра Самедова. Казалось, что и тренеры сборной, и сами футболисты вспомнили то, чем именно был всегда силен отечественный футбол. А затем, к сожалению, наступило разочарование. В обоих пропущенных нашей сборной голах от мексиканцев проявились и слабая игровая дисциплина, и отсутствие должной подстраховки, и тактические промахи в игре наших защитников.

Но стоит повторить, что сборная России боролась до конца, даже оставшись в меньшинстве после совершенно не-

и космической зарплатой. Зато была сильная сборная, были сильные клубы, неоднократно выигрывавшие европейские клубные турниры силами исключительно отечественных игроков за совершенно мизерную по сравнению с их современными коллегами зарплату и иные формы вознаграждения. Был футбол, за который миллионы болельщиков и стране в целом было не стыдно.

Для чего понадобился этот экскурс в историю? Его навеяли первые 25 минут матча нашей сборной с мексиканцами. Именно в этот период игры наша команда и показывала тот футбол, о котором речь шла выше, — мощный, темповый, атакующий, основанный на хорошем коллективном взаимодействии игроков, и совершенно заслуженно открыла счёт в матче после удара Александра Самедова. Казалось, что и тренеры сборной, и сами футболисты вспомнили то, чем именно был всегда силен отечественный футбол. А затем, к сожалению, наступило разочарование. В обоих пропущенных нашей сборной голах от мексиканцев проявились и слабая игровая дисциплина, и отсутствие должной подстраховки, и тактические промахи в игре наших защитников.

Но стоит повторить, что сборная России боролась до конца, даже оставшись в меньшинстве после совершенно не-



Фото Рейтер.

сборной и окончивший с её участием в Кубке конфедераций, ставит перед нашим футболом задачу за год до домашнего чемпионата мира множество вопросов, но пусть ими занимаются специалисты. Хочется лишь обратить внимание на один комментарий по итогам выступления нашей команды на турнире. Так, главный тренер, отвечавший за отечественный спорт, вице-премьер правительства России Виталий Мутко, являющийся одновременно и главой Российского футбольного союза, считает, что «ничего страшного не произошло, хотя мы и разочарованы результатом. Сборная только строится, и ей необходимо время», чтобы достойно выступить на домашнем чемпионате мира.

Хочется задать уважаемому Виталию Леонтьевичу вопрос как специалисту по футболу: известны ли ему в истории этого вида спорта случаи, чтобы сборная, способная выступить успешно на чемпионате мира, была «выстроена и обкатана» на серьёзном уровне всего за один год?

...А Кубок конфедераций продолжит свой путь без нас. По итогам трёх туров предварительного этапа в нашей группе первыми стали набравшие 7 очков португальцы, вторыми с таким же количеством очков, но худшей разницей мячей — мексиканцы. Интереснее шла борьба в параллельной группе «В». Там во втором туре все команды дружно сыграли вничью. С таким счётом разо-

шлись немцы с чилийцами и австралийцы с Камеруном. А вот третий тур в этой группе принес первую настоящую неожиданность: сильная сборная Чили не сумела одолеть Австралию и игра закончилась со счётом 1:1. Немцы в свою очередь обыграли Камерун — 3:1 и стали первыми в группе, опередив на 2 очка команду Чили.

Таким образом, 28 и 29 июня болельщики футбола увидят два интересных полуфинальных матча: Португалия — Чили и Германия — Мексика. Их победители поспорят в финале за «утешительный» встречу за третье место. Оба завершающих турнира матча пройдут 2 июля.

Пётр НИКОЛАЕВ.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прейскурант № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprt.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».

Отпечатано в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 17-06-00104. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 26.06.2017. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.